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Anotace

Tato bakalarska prace se zaméruje na gramatické chyby, které délaji Zaci na 2. stupnich
zakladnich skol. Cilem celé prace bylo zjistit chybovost Zak( ve vybranych gramatickych
jevech. Prace je rozdélena na teoretickou a praktickou ¢ast. V teoretické ¢asti bylo
vybrano nékolik gramatickych jevu, které byly postupné rozpracovany za pomoci Ceské,
popripadé zahrani¢ni odborné literatury. Vyhodnoceni chybovosti Zaka v konkrétnich
gramatickych jevech probihalo na zakladé vytvoreného pracovniho listu, ktery Zaci po

jeho obdrzeni vyplnili.

Klicova slova: gramatika, chyby, Zaci druhého stupné zakladni Skoly



Abstract

This bachelor thesis focuses on the grammatical errors made by pupils in second grade
of primary schools. The aim of the whole work was to find out the error rates of pupils
in selected grammatical phenomena. The work is divided into theoretical and practical
parts. In the theoretical part, several grammatical phenomena were selected, which
were gradually elaborated with the help of Czech or foreign professional literature. The
evaluation of pupils' error rates in specific grammatical phenomena was made on the

basis of an established worksheet, which the pupils completed after receiving it.

Key words: grammar, mistakes, students in second grade of primary school
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I uvoD

Gramatické chyby jsou v Ceské republice tématem, které je vsoucasném dobé
aktualnéjsi vice nez kdy dfive. Mnoho lidi je ovlivnéno modernimi technologiemi, jako
jsou telefony, do kterych lidé pisi bezmyslenkovité a bez vétSich Uvah o spravnosti
gramatiky. S gramatickymi chybami se diky témto technologiim setkd béhem Zivota
kazdy uZivatel Ceského jazyka. Jiz v pribéhu vzdélavaciho procesu se zaci setkavaji
s nejraznéjsimi pouckami, pravidly a vyjimkami, ke kterym muzZe v jejich jazyce dojit.
Zapamatovat si tyto vyjimky mlze byt pro nékteré zaky velice obtizné, a diky tomu poté
dochazi ke gramatickym chybam nejen u zakl zakladnich skol, ale i u osob, které maji

¢esky jazyk dokonale zvladnuty.

Hlavnim tématem bakalarské prace je zaméreni se na gramatické chyby, které
délaji Zaci na druhém stupni zakladnich skol nejc¢astéji. Gramatické jevy jsou v teoretické
Casti této bakaldrské prace rozdéleny do jednotlivych kapitol. Kazda kapitola se sklada
z vysvétleni dané problematiky a nasledné z aplikace daného jevu na konkrétnim

prikladu pro snadnéjsi a srozumitelnéjsi pochopeni.

Prakticka ¢ast se zaméruje na analyzovani dat za pomoci kratkého vytvoreného
testu, ktery zaci obdrzeli k jeho vyplnéni. V praktické ¢asti bakalarské prace je u
jednotlivych otdzek vysvétleno, jaké problematiky se tykaji, a ¢emu musi Zaci pfi jejich
vyplfiovani vénovat pozornost. Na zakladé vracenych a vyplnénych test( je v dalsi fazi
praktické ¢asti vytvorena procentudlni Uspésnost v osmém a devatém rocniku. Prakticka
Cast také obsahuje celkové vysledky u kazdé otdzky obou ro¢nik(, které jsou vyjadreny

pomoci grafického zobrazeni.

Autorka pfi vypracovavani této bakaldrské prace vychazi ze zkuSenosti, které
ziskala v prlbéhu nékolika let individudlniho doucovani zakd z osmych a devatych trid.
Na zakladé téchto zkuSenosti ziskdva prehled o tom, v jakych &astech gramatiky Zaci

nejéastéji chybuji a od téchto zkusenosti se odviji cela bakalarska prace.

Cilem celé této prace je zjistovani miry vyskytu popisovanych gramatickych chyb
u Zakl osmych a devatych ttid a jejich nasledné porovnavani napfic jednotlivymi ro¢niky.
Autorka si na zakladé vyplnéného testu vytvofila uréité hypotézy, které se snazi dokazat

v praktické c¢asti. Jednou ze zdakladnich hypotéz je, Ze Zaci z devaté tridy dosahnou



lepsich vysledkid nez Zaci tridy osmé. Mezi dalsi hypotézy patti ndzor, Ze si Zaci obou tfid
lépe povedou v otdzkach, které se tykaji teoretickych znalosti. Naopak se autorka
domniva, Zze zakim budou nejvétsi problémy délat otazky, které se tykaji gramatickych

vyjimek.
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Il. Teoreticka cast

1 PSANi VELKYCH PiSMEN

v vy

Psani velkych pismen patfi k jedné z nejtézsich pravopisnych oblasti. Podle Internetové
jazykové prirucky je hlavnim divodem absence jedné pravopisné zasady pro psani
velkych pismen, kterd by platila vzdy. Psani nékterych slov a slovnich spojeni je spojeno
s dlouholetou tradici (napf. s velkym pismenem se pisou obyvatelskd jména: Cech,
Ostravan). Je dllezité si uvédomit, Ze kazdy jazyk ma své zasady pro psani velkych

pismen.?

Velké pocatecni pismeno vyjadiuje, Ze slovo, poptipadé skupina slov je vlastnim
jménem, nebo oznacuje pocatek vétnych celkll, nebo naznacuje, Ze dany jev autor

hodnoti jako vyznamny, hodny Ucty.?

1.1 Pravidla psani velkych pismem

Pro psani velkych pismem existuje cela tada pravidel. Tato kapitola se zabyva
jednotlivymi pravidly pro psani velkych pismen. Pro snadnéjsi pochopeni se kazdé

pravidlo nasledné aplikuje na konkrétnim prikladu.

1.1.1 Zacatek vétného celku

Velka pismena se pisi na za¢atku kazdého vétného celku:

¢ Ktery je ukonceny teckou, ¢arkou, otaznikem nebo vykficnikem:
» Napr.: Petr jede domd.; Kdo vypil mij dZus?; BéZ si uklidit pokoj!;
¢+ U prvnich slov napist, nadpisd, zahlavi, popist pod obrazky, adres apod., i presto, Ze
se za nimi tec¢ka nepise:
» Napr.: Obrdzek ¢. 2; Na zdpadni fronte klid (titul knihy); Nejvétsi flam s Jirinou
Bohdalovou (novinovy titulek)

« Uvnitr jiné véty (prfima fe¢, citdt, motto) v ptipadé, pokud neni odlisen graficky (napf.

uvozovkami nebo jinym stylem pisma):

! Internetovd jazykovd pfirucka [online] (2008—2021). Praha: Ustav pro jazyk ¢esky AV CR, v. v. i.
Cit. 30. 12. 2021. <https://prirucka.ujc.cas.cz/>.

2 Str. 39: Skolni pravidla éeského pravopisu: [--do kaZdé aktovky]. V Brné: Lingea, 2009. ISBN
978-80-87062-61-6.

11


https://prirucka.ujc.cas.cz/

» Napr.: Karkulka se ptd babicky: ,,Pro¢ mds tak veliké oci?*“;

¢ Po dvojteéce v pfipadé, pokud za jednim vétnym celkem nasleduje vycet dalsich
vétnych celka:
» Napr.: Ve skole jsem se naucil: Pomdhej spoluZzdakim. Nebéhej po tridé.

Nemluv v hodiné. Nevykficuj;

Moznost psani velkého i malého pismene je v pfipadé, pokud za dvojteckou

nasleduje jeden vétny celek;
= Napr.: Domdci pletovd maska krok za krokem: V/vyvarujte se chybdm;
Pokud nasleduje za dvojteckou nevétny celek, pise se obvykle malé pismeno;

= Napr.: Vypadal jako klasicky vodnik: zeleny, mokry, studeny;

R

% Ve vyctech:

V pfipadé, Ze jsou jednotlivé body ve vyctu kratké, je mozné zacit malym
pismenem, na konci kazdého bodu napsat ¢arku, popfipadé stfednik a na konci

posledniho tecku.

e Napr.: V ¢estiné se novd slova tvori:
¢ a) odvozovdnim — vznikaji slova odvozend (zemsky)
¢ b) skladdnim — vznikaji slova sloZend (zemépis)
¢ c) zkracovdnim — vznikaji zkratky (CR)?
¢ V nazvech literarnich dél nebo v titulcich, které se skladaji ze dvou samostatnych
¢asti (obsahuji spojky aneb, Cili) maZzeme psat pismena jak velks, tak i malg;*
> Napf.: Déserika Cili Zivot sténéte X Ddserika Cili Zivot sténéte;
1.1.2 Vyjadreni ucty, citového vztahu k osobé nebo véci
V této Casti se jednd zejména o zajmena ty, tvij, vy, vas. V ufedni korespondenci by se
méla zdjmena vy, vas psat s velkym pismenem bez ohledu na to, zda oslovujeme
jednotlivce nebo kolektiv lidi. V soukromé korespondenci jako jsou dopisy, popfipadé

jiné typl text( je mozné zvolit oboji zplsob psani.

3 Priklad prevzat ze strany 35 z knihy STICHA, Frantiek. Akademickd gramatika spisovné cestiny.
Praha: Academia, 2013. ISBN 978-80-200-2205-9.

4 Body a-f volné prevzaty ze strany 35 z knihy STICHA, Franti$ek. Akademickd gramatika
spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013. ISBN 978-80-200-2205-9.
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Velka pismena jako projev ucty se nachazi napriklad v dopisech, nebo

v nékterych titulech, které maiji historickou povahu.
> Napf.: Excelence, Jeho/Jeji Milost; Vase Veli¢enstvo, Ctihodnosti;’

Vyjadfeni citového vztahu se pouZiva zejména v poezii a v textech, ve kterych se

objevuji souvislosti s ndbozenskou tematikou.
» Napr.: bytostné Jd, sahla na né Smrt, je to pan Herec;

1.1.3 Vlastni jména
Pro psani viceslovnych vlastnich jmen plati obecné zasady.

R

+* Velké pismeno se obvykle piSe jen u prvniho slova:
» Napr.: Dominikanskad republika, Janackovo divadlo;
% Smalym pismenem se pisi vidy vyrazy zemépisnych nazvl, jako jsou ostrovy,
poloostrovy, mys, more, ulice, ndmésti, mosty apod.
» Napr.: mys Horn, Rudé more, Severni more, ulice 9. kvétna;
+* Nazvy ulic, namésti a dalSich verejnych prostranstvi, obsahujici predlozku, piSeme
s velkym pismenem jak predlozku, tak i prvni slovo, které nasleduje. Toto pravidlo
plati i pro spojeni predlozky se substantivem Iékarna, kavarna nebo restaurace.
» Naptr.: ulice Pod Vodojemem, U Tri kostat;
» Napr.: lékdrna U Slunicka, restaurace U Konicka;
** S malym pismenem se pisi nazvy staveb, jako jsou hrady, zamky, kostely, klastery,
baziliky apod.

» Napr.: zadmek Dacice, zamek Jemnice, chrdm sv. Barbory
Vlastni jména se podle pojmenované skutecnosti déli na nékolik dalSich skupin.

¢ Prvni kategorii jsou jména osob a adjektiva pfivlastfiovaci, kterd jsou od osob
odvozena. Do této kategorie spada nékolik mensich podkategorii. Na prvnim misté
to jsou jména rodna, pfijmeni, prezdivky a pfidomky. S touto skupinou se Uzce poji
také jména prislusnik(i rodd, rodin, popfipadé jména obyvatelska. K této kategorii se
zpravidla rfadi i mytologické a nabozenské postavy.

» Napr.: Jaroslav Benda, Jan Lucembursky;

5 Priklad prevzat ze strany 36 z knihy STICHA, Frantiek. Akademickd gramatika spisovné cestiny.
Praha: Academia, 2013. ISBN 978-80-200-2205-9.
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> Naptr.: Jagellonci, Stolbovi;

> Napfr.: Bih, Kain, Abel;

S velkym pismenem se pisi také nazvy hudebnich skupin a sportovnich klubl nebo

jména pohadkovych bytosti.

> Napf.: Kabdt, Rytiti Kladno, Sipkovd RiZenka, prasdtko Pepa;

Dalsi samostatnou kategorii tvori jména hvézdarska. Do této kategorie se fadi ndzvy

planet, hvézd, souhvézdi nebo hvézdarska znameni.

» Napr.: Jupiter, Maly viz, Kozoroh, Panna;

S velkym pismenem se pisi také ndzvy zemépisné. Zemépisnymi jmény se mysli

zemé, svétadily, ostrovy, pohofi, hory, feky, jezera, obce, mésta, sidlisté, namésti,

mosty apod. Se zemépisnymi nazvy se poji i nazvy statl a spravnich celk(l. Soucasti

této skupiny jsou i soucasné nazvy nebo historické oznaceni statd. Vyjimkou jsou

v této skupiné obrazna pojmenovani, kterd se pisi s malym pismenem.

> Napt.: Evropa, Nizky Jesenik, Dacice, Ceské Budéjovice, Mald Strana, ndmésti
Bratfi Capki;

> Napr.: Ceskd republika, kraj Vysocina, Velkomoravskd fise.

» Napr.: zemé vychdzejiciho slunce;

Dalsi kategorii jsou nazvy staveb, jako jsou chramy, kostely, radnice, véze, hrady,

zamky, rozhledny. S velkym pismenem se pisi i ¢asti staveb, napt: saly, salonky.

» Napr.: kostel sv. Jana Nepomuckého, Prasnd brdna, zamek Sychrov, Kramdrova
vila, Vladislavsky sal;

Mezi dalSi kategorie patfi ndzvy zastupitelskych sbor(, védecko-vyzkumné a

zdravotnické organizace, spoleCenské organizace, sluzby, obchodni organizace,

dokumenty, umélecka dila, noviny, ¢asopisy.

> Napf.: Nejvyssi soud CR, Ustav pro &eskou literaturu, Ndrodni divadlo, Pojistovna
Ceské spofitelny, a. s., Listina zdkladnich prév a svobod, Véstonickd venuse.®

S velkym pismenem se piSi i vyznamné udalosti v déjinach nebo obchodni a kulturni

akce:

» Napr.: Listopadovd revoluce, Pivni slavnosti

Velkd pismena se pisi také u ndzvi statnich svatkd a vyznamnych cen:

& priklady prevzaty ze strany 42 z STICHA, Frantisek. Akademickd gramatika spisovné cestiny.

Praha: Academia, 2013. ISBN 978-80-200-2205-9.
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> Napf.: Den matek, Rad Bilého Iva
¢ Posledni kategorii, kde se piSe velké pismeno, jsou nazvy jidel a napoja:

> Napf.: koktejl Pifia Colada, saldt Caesar.”

7 Priklad prevzat ze strany 46 z STICHA, Franti$ek. Akademickd gramatika spisovné cestiny.
Praha: Academia, 2013. ISBN 978-80-200-2205-9.
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2 PSANI PREJATYCH SLOV

Pro psani prejatych slov neexistuje navod, ktery by byl platny vzdy. U prejatych slov zavisi
zejména na mite jejich zdomacnéni nebo na typu textu, ve kterém se prejata slova
uzivaji. Dalezitou roli hraje také stati jednotlivych prejatych slov. PGvodnim pravopisem

se Casto pisi slova Uzce odbornd, fidce uZivana nebo citatové vyrazy.®

Obecné se da fici, Ze slova, ktera jsou prejatd nové, se zpocatku pisi plivodnim
pravopisem. V pripadé, Ze se tato slova rozsifi, byvaji ve vétsiné pripadd pocestovana.
Stéle existuje cela rada cizich slov, ktera jsou bézné pouzivana, ale zachovavaji si svij
plavodni pravopis. Tento pfipad mlze byt zpisoben nékolika faktory. Jednim z faktor(
byvd homonymita slova pocesténého s néjakym slovem domacim (bowle — boule), ¢i
s jinym slovem prejatym (kivi — kiwi).® Hlavnim divodem, pro¢ se Fada cizich slov
nepocestuje je ten, Ze prevazna vétsina téchto slov pochazi z anglického jazyka. Pravé
znalost anglictiny je u nas rozsifena mnohem vice nez tomu bylo v minulosti. Z toho
divodu neciti uZivatelé ceského jazyka potrfebu psat tato slova pomoci ceského

pravopisu.

V minulosti se slova prejata pocestovala podle psané podoby ciziho slova.

V dnesni dobé se cizi slova pocestuji zejména podle jejich vyslovnosti.

Urcité zasady pro psani prejatych slov existuji, zvlasté u psani slov s — z. Jako
priklad se uvadi slova, ve kterych se v latiné nebo rectiné psalo s, ale vyslovovalo se z. U
téchto slov se za zakladni povaZuje podoba s pismenem z (analyza, epizoda, muzeum).1°

Naproti tomu, podoby s pismenem s se v béZnych textech vyskytuji uz jen zfidka.

8 Str. 33: Skolni pravidla ¢eského pravopisu: [--do kaZdé aktovky]. V Brné: Lingea, 2009. ISBN
9788087062616.

9 Str. 47: STICHA, Frantidek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

10 Str. 47: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.
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3 PSANI PREDLOZEK S(E), Z(E)

Tento gramaticky jev je ponékud snadny na vysvétleni, presto déld studentlim velké
problémy. Predlozky s a z se v psaném jazyce rozlisuji podle toho, se kterym padem se

v dané vété poji. Psani pfedloZek s a z nebere ohled na vyslovnost.*!

3.1 Piedlozka s (se)
Predlozka s (se) se obvykle poji se dvéma pady. Spojeni se 7. padem byva nejcastéji ve
vyznamu s tatinkem, s maminkou, s hrackami, s sebou.

Predlozka s, se se muze také pojit se 4. padem. Toto spojeni se vyskytuje ve vétsiné

pripadl pouze v kniznich obratech.
> Napf.: kdo s koho'?
3.2 Piedlozka z (ze)

Oproti predlozce s (se), se predlozka z (ze) poji pouze s jednim padem. Predlozka z (ze)

se objevuje ve spojeni s 2. padem.

V ojedinélych pripadech se mlze 2. pad pojit i s predlozkou s. Tato mozZnost se
objevuje v situacich, kdy autor povazuje za nutné rozlisit predlozkou pohyb z povrchu
pry¢, pohyb po povrchu doll nebo pohyb zevnitf. V bézné praxi se toto rozliSovani béziné

neuplatriuje.3

» Napr.: vzit se stolu (z desky stolu) X vzit ze stolu (zevnitf stolu), smést se stolu.**

11 Str. 20: Pravidla Eeského pravopisu. Vydani druhé. Praha: Plot, 2018. ISBN 9788074283253.

12 Str. 69: STICHA, Frantisek. Akademickd gramatika spisovné Cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

13 Str. 69: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

14 str. 20: Pravidla ¢eského pravopisu. Vydani druhé. Praha: Plot, 2018. ISBN 978-80-7428-325-
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4 PSANI PREDPON S(E), Z(E), VZ(E)

Psani predpon s(e), z(e), popfipadé vz(e) se fidi zpravidla vyznamem slova, ale i

ustalenou tradici.

4.1 Predpona s- (se-)
Predpona s- (se-) se piSe u sloves, ktera vyjadruji smérovani shora dol nebo z povrchu

pry¢:1>
» Napr.: seskocit, smazat, shodit, spadnout;

Vyskytuje se také u sloves, ktera vyjadfuji smér dohromady (na jedno misto, k sobé):*®
» Napr.: skamardaddit se, slepit, schdzet se;

Pfedpona s- (se-) se mlZe vyskytovat i v nékterych ustalenych spojeni:!’
» Napr.: skoncit, spdchat, stravit, schovat se;

4.2 Predpona z- (ze-)

Pfedpona z- (ze-) se objevuje u dokonavych sloves, ktera jsou utvofena od sloves

nedokonavych, a kterd vyjadfuji vysledek dé&je slovesa zakladového:*®
» Napr.: zmodrat, znicit, zplodit, zeSedivét;

Dalsi kategorii, kde se pfedpona z- (ze-) vyskytuje, jsou dokonava slovesa, kterd jsou
utvorend od podstatnych nebo pfidavnych jmen. Tato slovesa ndsledné vyjadfuji zménu

stavu:’®
» Napr.: zfilmovat, zdokonalit, zesmésnit;

Podobné jako u predpony s- (se-), se i zde vyskytuje nékolik ustadlenych pfipadl, ve

kterych se pisSe predpona z- (ze-):

15 Str. 23: Pravidla éeského pravopisu. 5., dopl. vyd. Praha: Fin, 2008. ISBN 978-80-86002-89-7.
16 Str. 69: STICHA, Franti$ek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.

ISBN 978-80-200-2205-9.

17:Str. 23: Pravidla éeského pravopisu. 5., dopl. vyd. Praha: Fin, 2008. ISBN 978-80-86002-89-7.
18 str. 69: STICHA, Frantiek. Akademickd gramatika spisovné estiny. Praha: Academia, 2013.

ISBN 978-80-200-2205-9.

19 Str. 23: Pravidla Eeského pravopisu. 5., dopl. vyd. Praha: Fin, 2008. ISBN 978-80-86002-89-7.
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» Napr.: zkoumat, zkouset, zkouska, zpév;

V Ceském jazyce se vyskytuji i slovesa, ktera se mohou psat jak s predponou s-, tak

s predponou z-. U téchto sloves se objevuje velky vyznamovy rozdil:

» Napr.: zhlédnout film — shlédnout z mostu dold,; stéZovat si na prdci — ztéZovat

Skolu;

U sloves prejatych, ktera jsou zakoncenad na -ovat (kopirovat, kontaktovat) je mozno psat
predponu z- vzdy. Vyjimku tvoli ta slovesa, ktera maji predponu s- pfitomnou jiz

v plivodnim jazyku (skartovat).?°

Pfi psani pfislovci se vychazi z plvodniho pfedlozkového vyrazu:2!
» Napr.: stézZi, shora, spatra; zcela, zlehka, zleva;

4.3 Predpona vz- (vze-)

Pfedpona vz-, popfipadé vze- se nejcastéji piSe ve vyznamu smérovani vzhlru. Tato

predpona déla Zzakim nejmensi problémy.

» Napr.: Sysel zvédavé vztycil hlavu.

20 str. 70: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

2% str. 70: STICHA, Frantidek. Akademickd gramatika spisovné éestiny. Praha: Academia, 2013.

ISBN 978-80-200-2205-9.
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5 PSANI INTERPUNKCNi CARKY

Chyby v interpunkci patfi k nejéastéjsim pravopisnym nedostatkim. Dlvodem je jednak
neznalost samotnych interpunkénich zdsad, jednak nepozornost, ktera vede napf.

k absenci ¢arky za vloZzenou vedlejsi vétou.??

V Ceské jazyce je pro psani interpunkéni ¢arky rozhodujici vétna skladba a
vyznamové vztahy mezi vétami a vétnymi cleny. Pfi psani interpunkéni carky se
uplatiuje predevsim hledisko formalni, na jehoz zdkladé na ¢arkou oddéluji napftiklad
zavislé véty od vét fidicich. Vyznamové hledisko se uplatiiuje predevsim u vice¢lenného
privlastku, kdy je tfeba zjistit, zda se jedna o pfivlastek nékolikanasobny, nebo pfivlastek
postupné rozvijejici. V ojedinélych pripadech je mozné pfrihlizet i ke strance zvukové. P¥i
psani interpunkéni ¢arky je dllezitym hlediskem i vypovédni zamér autora. V pripadé,

chce-li autor néco zddraznit, maze véty oddélit ¢rkou.?3

Pomoci carky (,) oddélujeme véty v souvéti, nékolikandasobné vétné cleny a

vyrazy, které jsou do véty vloZeny nebo k ni volné pfipojeny.?*

5.1 Carka v souvéti

5.1.1 Oddéleni hlavni véty
Carkou se oddé&luji véty hlavni, které nejsou spojeny spojkami a, i, ani, nebo, ¢i

s vyznamem slucovacim. Napfr.:

» Odehrdlo se to v dobé, kdy celé mésto spalo.

» Nikdo z Zdkt nedokdzal rict, kde leZi hlavni mésto Rakouska.

e

5.1.2 Oddéleni zavislé véty od vét fidicich
Z4avisla véta byva nejcastéji vioZzena mezi dvé fidici véty nebo mezi dvé ¢asti fidici véty.
Z4avislou vétu je tfreba oddélit carkou z obou stran. Napfr.:

» Tenhle pes, ktery mé pokousal, patfi nasemu sousedovi.

22 str. 51: STICHA, Franti$ek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.
23 tr. 51: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.

ISBN 978-80-200-2205-9.
24 str. 43: Pravidla éeského pravopisu. Vydani druhé. Praha: Plot, 2018. ISBN 978-80-7428-325-3.
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» Obvinili mé z kradeZe, i kdyZ jsem byl nevinny.

5.1.3 Oddéleni soufadné spojené zavislé véty
Oddéleni ¢arkou je mozné pouze v ptipadé, nejsou-li véty spojeny spojkami a, i, ani,

nebo, ¢i s vyznamem sluc¢ovacim. Napf.:

» Brzy jsem pochopila, Ze pomdhat lidem je hezké, ale Ze je nutné myslet také na

sebe.

Carka se muze psat také pred spojkami a, i, ani, nebo, ¢i v p¥ipadé, maji-li spojky
jiny vyznam nez slucovaci. Takové véty pak mohou mit pomér odporovaci, stupnovaci,

vylucovaci, disledkovy, vysvétlovaci apod. Napfr.:
> Sel ¢as, a on byl &im ddl starsi.

5.2 Carka ve vété jednoduché

5.2.1 Vétné cleny spojené soufadné
Carkou se oddéluji ty vétné ¢leny, které jsou spojeny soufadné, a to pouze tehdy, nejsou-

li spojeny spojkami g, i, ani, nebo, ¢i se slu¢ovacim vyznamem.
» Vrodiné s nami Zije babicka, dédecek, teta i stryc.

5.2.2 Vétné cleny volné pfipojené nebo viozené do véty
Vtomto pfipadé se jednd nejCastéji o vétné cleny, které jiz sdélovanou informaci

néjakym zplisobem doplnuji, shrnuji, zpfesiuji nebo dokladaji na urcitych prikladech.

> Cesky muzikdl md premiéru dnes, tj. 8. ervence, ve zndmém divadle Karlin.

Carka se naopak nepi$e v ustalenych slovnich spojenich, v Gdajich o misté a ¢asu,

popfipadé v privlastcich postupné rozvijejicich.
» Ustalena slovni spojeni:
= Prohledali jsme okoli kfizem kraZem.
> Udaje o misté a ¢asu:
® VraZda se stala v Praze dne 14. brezna 2021.

» Postupné rozvijejici pfivlastek:
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=  Maminka md vdsern pro staré levné véci.

Existuji i pfipady, ve kterych neni jednotny Uzus v kladeni ¢arek. Tento nejednotny Uzus
se vyskytuje naptiklad ve vétach, ve kterych jsou pfitomny vsuvky. Tyto vsuvky byvaiji
typu prosim, myslim, dejme tomu. DalSim prikladem muze byt véta s prechodnikem

nerozvinutym. 2°
5.3 Psani carky pred nékterymi spojkami
5.3.1 Spojka a, i, ani

Pred spojkami a, i, ani se ¢arka nepiSe v nékolika pfipadech.

1) Pokud jsou hlavni véty spojeny v poméru slucovacim.

=  Martin pracoval a potom dostal dobre zaplaceno.
2) Pokud jsou vedlejsi véty spojeny v poméru slu¢ovacim.

= Rozhodli jsme se pfijmout i starsi rocniky, které jsou zralé a maji zkusenosti.
3) Pokud jsou spojeny vétné ¢leny v poméru slu¢ovacim.?®

=  Musime podékovat elektrikafi i zednikovi za ochotu.

Carka se pred spojkami a, i, ani pise v pfipadé, pokud jsou hlavni a zavislé véty spojeny

v jiném poméru nez slu¢ovacim.
» Jsem nemocny, a proto nemohu ven.

5.3.2 Spojka nez
Pfed spojkou neZ se piSe ¢arka pouze v pfipadé, pokud spojka uvozuje vétu zavislou.
Véta zavisla mlze byt vloZzena mezi dvé ¢asti fidici véty nebo mezi dvé véty fidici.
» Dopadlo to Iépe, neZ jsem ocCekdval.
V opacném pripadé, pokud spojka uvozuje vétny clen, se ¢arka nepise.

» Neexistuje nic horsiho neZ smrt blizkého ¢lena rodiny.

25 Str. 58: STICHA, Frantisek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

26 Body 1) — 3) prevzaty ze strany 59: STICHA, Frantisek. Akademickd gramatika spisovné
Cestiny. Praha: Academia, 2013. ISBN 978-80-200-2205-9.
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5.3.3 Spojka jako
Se spojkou jako se poji obdobnd pravidla, jako se spojkou nei. Carka se tedy pise

v pfipadé, pokud spojka uvozuje vétu zavislou.
» Na zdravi ¢lovéka maiji vliv faktory, jako je pitny reZim ¢i zdrava strava.

Carka se naopak nepise v pfipadé, pokud spojka uvozuje vétny &len ve vyznamu

srovnavacim.
» Vysledky fotbalistu na konci sezony byly stejné jako na jejim zacatku.

5.3.4 Spojka nebo, anebo, ¢i
U téchto spojek se nepiSe carka v pripadé, pokud dochazi ke spojovani hlavni nebo
vedlejsi véty v eventualitnim pomeéru (tedy v pfipadé prostého kladeni moznosti vedle

sebe).
» VSechny listky do kina jsme prodali nebo darovali jako ddrek.

Naopak, ¢arka se pred spojkami nebo, anebo, ¢i pise, pokud se spojuji hlavni nebo zavislé

véty v poméru vylucovacim.

> Slo o ndhodu, nebo ti nékdo pomdhal?
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6 PSANI TECKY

Tecka se radi do skupiny interpunkénich znamének.

Tecka (.) se pise na konci véty jednoduché nebo souvéti, pokud se nevyznacuje jeji
povaha jinym znaménkem (vykFicnik, otaznik). Tecka ukoncuje zejména vypovédi
s formou véty oznamovaci, v nékterych pripadech mlze oznacovat i vypovédi

rozkazovaci, popfipadé pfaci.?’

> Maminka sdzela hrdch.

» KéZ bych byla zdrava.

Tecka se piSe za nadpisy a napisy, pokud jsou soucasti textu a nejsou od ostatniho
textu oddéleny jinym grafickym prostfedkem.?® V p¥ipadé, Ze nadpis stoji na
samostatném radku anebo je graficky odliSen od zbylého textu, tecka se za nimi

nepise.
Carka se na konci véty nepise, pokud véta konéi zkratkou jako apod., aj.%°

6.1 Tecka a zavorka

Tecka se pise za zavorkou v pfipadé, pokud je vypovéd zakoncena zavorkou, ktera

ohraniduje jen ¢ast vypovédi.3°
» Chodil jsem na riizné bojové sporty (karate, judo, kickbox).

Pokud je v zdvorce samostatnd vypovéd, tecka se pie pred zavorku.3!

evvs

prodejny)

27Str. 42: Pravidla Eeského pravopisu. Vydéani druhé. Praha: Plot, 2018. ISBN 9788074283253.

28 Str. 57: Pravidla &eského pravopisu. 5., dopl. vyd. Praha: Fin, 2008. ISBN 9788086002897.

29 Str. 43: Pravidla Eeského pravopisu. Vydani druhé. Praha: Plot, 2018. ISBN 9788074283253.

30 Str. 66: Skolni pravidla ¢eského pravopisu: [--do kaZdé aktovky]. V Brné: Lingea, 2009. ISBN
9788087062616.

31 Str. 66: Skolni pravidla ¢eského pravopisu: [--do kaZdé aktovky]. V Brné: Lingea, 2009. ISBN
9788087062616.
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6.2 Tecka a pomicka

Pokud pomléka naznaduje vypovéd, kterd je neukonlend, tecka se obvykle nepise.??

» Ona je takovad —

32 str. 67 Skolni pravidla ceského pravopisu: [--do kazdé aktovky]. V Brné: Lingea, 2009. ISBN
9788087062616.
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7 PSANI SPREZEK

PFi psani nékterych spojeni predlozky se substantivem, zpodstatnélym adjektivem,
zajmenem nebo Cislovkou je mnohdy tézké se rozhodnout, zda tato spojeni napsat
zvlast jako dvé slova, anebo dohromady jako slovo jedno.3? Timto spojenim vznikaji tzv.

prislovecné sprezky.
» Napr.: na bilo X nabilo; pro to X proto

Pfi psani téchto spojeni neni mozné jednoznacné vyloucit jednu z obou moznych
variant. Tam, kde vyznam sprezky je bran jako vyznam puvodniho viceslovného vyrazu,

je mozny dvoji zpGsob psani — dohromady i zvlast.3*

7.1 Spojeni predlozek se substantivy
U nékterych vyrazi je tfeba vychazet z vyznamu ve vété. V téchto vyrazech se v praxi
z vétsi ¢asti nechybuje.
> Napt.: na horu (Noviny poloZi na horu dalich letakd). X nahoru (Sipka sméfuje
nahoru).

» Napft.: do hromady (Autobus narazil do hromady kameni). X dohromady (Snazil

se nas dat dohromady).

Nékteré vyrazy se lisi svym vyznamem. Vyznamovy rozdil se vyskytuje u dvojice v celku
— vcelku (=celkem). Mezi obéma vyrazy dochazi ¢asto k jejich zamériovani, predevsim

v kontextech, ve kterych by se méla uZit podoba v celku.3”
» Napr.: salam v celku; tricka v celku

Ve shodé s PCP panuje jednotny tzus psani vyrazd v cele, v podstaté, v poledne.
Naopak, v neshodé s PCP je nejednotny tzus u vyrazd napt.: na

shledanou/nashledanou, od nepaméti/odnepaméti.>®

33 Str. 64: STICHA, Frantisek. Akademickd gramatika spisovné Cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

34 Str. 51: Pravidla ¢eského pravopisu. 5., dopl. vyd. Praha: Fin, 2008. ISBN 9788086002897.

35 Str. 65: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

36 Str. 65: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.
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7.2 Spojeni predlozek se zpodstatnélymi adjektivy
Jako jedno slovo se pisi spfezkova adverbia typu zlehka, ztéZka, zkrdtka, zvolna.3’
Nejvétsi skupinu sprezek tvofi sprezkova adverbia s pfedlozkami na a do. U téchto

spojeni je Uzus variantni, a jsou mozné oba zpUsoby psani.
» Napr.: na bilo/ nabilo; do bila/dobila

7.3 Cislovkové vyrazy

Vsechny slozky zakladnich a fadovych Cislovek se pisi zvlast.
» Napr.: tfi sta; tisici dvousty Sedesdty padty

Cislovky ndsobné, které se tvoii spojenim predlozky po a ¢islovky fadové, se pisi

variantnéd. V praxi se vyskytuji pfevazné dvouslovna spojeni.3®
» Napr.: po sedmé/posedmé; po druhé/podruhé

U cislovek, které se tvori spojenim predlozky za a Cislovky fadové, prevazuje psani

zvIast .3

» Napr.: za druhé/zadruhé

37 Str. 65: STICHA, Frantisek. Akademickd gramatika spisovné Cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

38 Str. 66: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

39 Str. 67: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.
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8 PSANIi ME, MNE

Tento pravopisny jev je pomérné jednoduchy na pochopeni, pokud si Zaci zapamatuiji

jednoduché pom{cky.

8.1 Mé/mné soucasti slova
Tvar mné se pouziva ve slovech, ktera obsahuji pismeno n i v dalSich tvarech slova nebo

ve slové pribuzném. V ostatnich pripadech se pisSe kratsi varianta mé.
» Varianta mé: mésic, mérit
» Varianta mné: skromné - skromny

8.2 Zajmena mé/mné
Pfi sklofiovani osobniho zajmena ja si zaci musi zapamatovat, Ze ve 2. a 4. padé se

pouziva tvar mé, ve 3. a 6. padé tvar mné.

V tomto pripadé by zakGm mohla byt dobra pom(icka pro zapamatovéni. Zaci si mohou

v kazdé vété nahradit zajmeno ja zdjmenem ty.

V pripadech, ve kterych Zaci feknou té, pouziji kratSi mé. V pripadech, kde feknou

tobé, je spravny delsi tvar mné. (Tabulka 1)
» Miluje mé (miluje tebe)
» Pribéh o mné (pribéh o tobé)

Tabulka 1: Skloriovani zdjmena ja

1. pad-kdo, co ja ty
2. pad-koho, ¢eho meé, mne té, tebe
3. pad-komu, ¢emu mi, mné ti, tobé
4. pad-koho, co me, mne té, tebe
5. pad - osloveni - ty
6. pad—kom, ¢em mné tobé
7. pad—kym, ¢im mnou tebou
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9 PSANi PISMENE U, U

RozliSovani mezi U a (i je podminéno historicky. Zatimco vSechny ostatni samohlasky

oznaduji svou délku pouze &arkou, u dlouhého U se délka vyznacuje také krouzkem (.4°
9.1 Pismeno u
Pismeno U se zpravidla piSe na zac¢atku slov domdcich.
» Napr.: udél, ucet
Objevuje se také po pfedponé a na zadatku druhé &asti sloZzenin.*
» Napr.: nedspésny, zucastnit se
Ve vétsiné pripadl se pismeno U pise i v citoslovcich (bu).
Vyskytuje se pfi pFepisu starofeskych nebo nafeénich tvard a vyrazi.*?
» KtoZ jsu boZi bojovnici
Pismeno U se pi$e v nékolika slovech pfejatych.*
> Fuze, lazenskad kara, tura

9.2 Pismeno u

Pismeno U se obvykle piSe v ostatnich pfipadech. Oproti pismenu U se piSe uvnitf slov

domacich.
» Napr.: kan, tiné

Vyskytuje se také v koncovkach nékterych padd substantiv, zejména ve 2. a 3. padé

mnozného déisla.

Pismeno U se vyskytuje také u adjektiv ptivliastiovacich v 1. padé jednotného ¢isla rodu

muzského (prezidentd, autobustim), nebo v zakoncéeni pfislovci (dold).*

40 Str, 26 Pravidla ¢eského pravopisu. 5., dopl. vyd. Praha: Fin, 2008. ISBN 9788086002897.

41 str. 75 STICHA, Frantisek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

42 Str. 23 Pravidla ¢eského pravopisu. Vydani druhé. Praha: Plot, 2018. ISBN 9788074283253.

43 Str. 23 Pravidla ¢eského pravopisu. Vydani druhé. Praha: Plot, 2018. ISBN 9788074283253.

44 Str. 26 Pravidla ¢eského pravopisu. 5., dopl. vyd. Praha: Fin, 2008. ISBN 9788086002897.
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10 PSANI I-Y V KONCOVKACH SLOV

10.1 Substantiva

U substantiv, u kterych se na konci vyskytuji pravopisné tvrda pismena, se pise -y.
» Napr.: noty, saty, nohy

Naopak, po pravopisné meékkych pismenech se nejcastéji vyskytuje -i.
» Napr.: v rdji, na kolotoci, o lhari

Zvlastni skupinu tvofi substantiva, kterd jsou zakoncend na pismeno -c. U téchto
substantiv se piSe bud'i nebo y na zakladé toho, podle jakého vzoru se sklonuji. Pokud
se substantiva sklofuji podle vzoru hrad, piSe se -y (tacy). U substantiv, kterad jsou

zakoncena na -ca a sklonuji se podle vzoru predseda nebo Zena, se pise -i (skica).

Substantiva, ktera na konci maji pravopisné obojetna pismena, se pfi psani -i, -y
fidi tim, ke kterému vzoru dané podstatné jméno patfi. Podle tohoto zpUsobu se
pismeno -y piSe ve 4. a 7. padé mnozného Cisla vzoru pan (s dvéma psy); ve 2. padée
jednotného Cisla, ve 4. a 7. padé mnozného dCisla vzoru predseda (dopadnout nicemy);
v 1., 4.a7. padé vzoru hrad (vysoké topoly); ve 2. padé jednotného Cisla, v 1. a 4. padé
mnozného Cisla vzoru Zena (vitézné bitvy); a v 7. padé mnoZného dCisla vzoru mésto

(buchty s povidly).*

Pismeno -i/-i se podle tohoto paradigmatu pise v koncovkach mékkych vzord, tj.
muz, soudce, stroj, rliZze, pisen, kost, more, staveni (o spisovateli, se soudci). Dale se
pismeno -i piSe ve 3. a 6. padé jednotného Cisla u vzoru pan, predseda (k manzelovi);
v koncovce -ich vzoru pan, predseda, hrad (o bozich); v koncovce -ami u vzoru Zena

(vazami).4®

10.2 Adjektiva privlastnovaci
Mékké -i se piSe pouze v pfipadé, pokud adjektivum urcéuje Zivotné maskulinum v 1.

nebo 5. pddé mnozného disla.

» Napr.: Hordkovi sourozenci

45 Str. 71: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

46 Str. 71: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.
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Ve vSech ostatnich pripadech se vyskytuje -y/-y.

» Napr.: pro Hordkovy sourozence

10.3 Slovesa a jmenné tvary v prisudku

Mékké -i se vyskytuje vidy v koncovkach tvarl pfitomnych a tvar( rozkazovaciho

zpUsobu. V tomto pfipadé nehraje roli rod substantiva v podmétu.

» Deéti béhaji v parku.

» Marku, ozvi se brzy.

V pficestich a jmennych tvarech rozhoduje o psani i — y gramaticky rod, tedy
ivotnost, substantiva, které je ve vété podmétem. Zivotnost je brana jako gramaticka
kategorie, ktera se vyskytuje pouze u podstatnych jmen muzZského rodu. Existuji i
pripady, kdy gramaticka Zivotnost neodpovida Zivotnosti pfirozené. Tato vyjimka se
velice ¢asto ukazuje na podstatném jméné snéhulak. Snéhuldk z gramatického hlediska

odpovida Zivotnému maskulinu, i pfesto, Ze oznacuje nezivy objekt.

Podstatna jména rodu muzského Zivotného jsou ta, ktery maji v nominativu
plurdlu koncovky -i, -é, -ové* (délnici, otcové). Naopak, podstatnd jména rodu
muzského neZivotného jsou ta, kterd jsou v nominativu plurdlu zakonéend na -y, -e*®
(objekty, pristroje). | vtomto pripadé existuji vyjimky. NejcastéjSimi z nich jsou koné
(pokud oznacuji zvifata), rodice, lidicky (fadi se ke jménim Zivotnym). Substantiva,
nejcastéji zakoncend na -ec a -tel, ktera oznacuji véci, se uZivaji jak v rodé muzském

Zivotném, tak neZivotném (ukazatele X ukazatelé).*

Psani koncovek v pficestich a jmennych tvarech adjektiv v pfisudku se Fidi
nékolika ustalenymi pravidly. V podmétu jednoduchém se psani -i/-y fidi tim, zda je

podmét rodu muzského Zivotného, popf. nezivotného, Zenského ¢i stfedniho.
Pokud je podmét rodu muzského Zivotného, pisSe se v koncovce -i.

» Oba muzi byli po ndrocné prdci vycerpani. Koné hnédé barvy stdli ve stdji.

47 Str. 72: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

48 Str. 72: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.

49 Str. 72: STICHA, FrantiSek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013.
ISBN 978-80-200-2205-9.
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Ve vétach, kde je podmét rodu muzského nezZivotného nebo Zenského, pise se -y.

» Déti béhaly po trdvé bez bot. Do détského koutku byly nainstalovdny i houpaci

koné.
V pfipadé, Ze je podmét rodu stfedniho v mnozném disle, piSe se koncovka — a.
» Dévcata leZela na travé a opalovala se. Iména byla prevzata z latinskych vyrazd.

U nékolikandsobného podmeétu se rozlisuji dvé varianty. Bud' pfisudek, ktery nasleduje

za podmétem, nebo prisudek, ktery se nachazi pred podmétem.

Co se tyce prisudku, ktery ndsleduje za podmétem, pismeno -i se piSe v pfipadé,
vyskytuje-li se mezi ¢leny nékolikanasobného podmétu alespon jeden ¢len rodu

muzského Zivotného.

» Tatinek a maminka se neshodli na vychové déti. Berani i ovce byli zahndni do

ohradly.

Pokud jsou vsechny ¢leny nékolikandsobného podmétu rodu strfedniho

v mnozném Cisle, pouziva se zakonceni -a.
> Stériata a kotata se rdda vyhfivala na slunicku.

Ve vSech ostatnich pfipadech se piSe -y. Tato pravidla je moZné uplatnit i

v pfipadé prisudku, ktery stoji pred podmétem.
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lIl. Prakticka cast

Pro vypracovani praktické ¢asti jsem vytvorila test, ktery jsem ndsledné rozdala zakim
osmych a devatych tfid na zakladni Skole. Test se skladal ze 14 otazek, které byly
zamérené jak teoreticky, tak prakticky na gramatické chyby, které jsem blize popisovala
v teoretické ¢asti. Nez jsem test zadala studentlim, vytvofila jsem si zakladni predikce o

tom, jak test dopadne.

Zakladni predpoklad, ktery jsem si vytvofila o celkovych vysledcich je ten, Ze Zaci
devatych ttid dosdhnou lepsich vysledku, nez Zaci osmych tfid. Hlavnim dlivodem tohoto
predpokladu je fakt, Ze Zaci se v devatych tfidach ptipravuji na pfijimaci zkousky a
opakuji s uditeli ucivo, které v minulych letech probirali. Dalsim ddvodem by mohlo byt

samoziejmé i to, Ze Zaci devatych tfid jsou v procesu vzdélavani o rok déle.

Dalsim predpoklad je, Ze Zaci budou vice vynikat v otdzkach, které jsou zamérené
Cisté na jejich teoretické znalosti. Mnoho studentl se dovede naucit vselijaké poucky
nebo pravidla, ale mnohdy tyto znalosti neuméji aplikovat v praxi na konkrétnim

prikladu.

Prvni otazka je zamérena na psani velkych pismen v zemépisnych nazvech. Mym
predpokladem bylo, Ze Zaci ve vétSiné pripadd nezvoli moZnost B), kde se vyskytuje
nazev ulice Ve Svahu. Myslim si, Ze Zaci ¢asto zapominaji na pravidlo, kdy po predloZce

nasleduje velké pismeno, proto tuto odpovéd vylouci a zvoli jednu ze tfi zbyvajicich.

Druha otazka byla stejné jako prvni opét zamérena na velkd pismena, konkrétné
na velkd pismena u svatkl, budov a mést. U této otdzky jsem nepredpokladala néjaké
vétsi problémy. Prece jen, v odpovédich se vyskytuji nazvy, se kterymi se Zaci béiné

setkavaji. Nicméné si myslim, Ze by Zaky mohl splést pojem Vanoce.

Treti otdzka je zamérena Cisté teoreticky. Podle mého ndzoru je znalost samotné
teorie velmi dalezitd k tomu, aby Z4ci byli schopni uplatnit dana pravidla i v praxi. U této

otazky jsem predpokladala, Ze drtivd vétsina zak( zvoli spravnou odpovéd, tedy B).

Ctvrtou otazku jsem koncipovala tim zpGsobem, aby Zaci byli schopni rozeznat
v fadé slov jedno, které je napsano s pravopisnou chybou. Mym predpokladem pro tuto
otazku jsou dvé moznosti. Prvni moznosti je, Ze Zaci vyberou jako spravnou odpovéd C),

kde je Spatné napsano slovo zéervenat. Slovo zéervenat vyjadfuje zménu stavu, tudiz se
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v tomto slové piSe pismeno z. Ve druhé moznosti zaci budou povazZovat za spravnou
odpovéd D), jelikoz nebudou védét, Ze ztuhnout je zména stavu, tudiZ budou toto slovo

povazovat za Spatné napsané.

Pata otazka je opét zamérena na teoretické znalosti zakd. Podle mého nazoru, by
tato otdzka neméla délat Zakim néjaké vétsi problémy. Pokud Zaci davali pozor pfi
vyucovani, kdy se tato latka probirala, méla by drtiva vétSina oznacit spravnou variantu,

tedy C).

Sestd otazka je zaméFena opét na to, aby Zaci ze ¢tyf Fad vybrali jednu, ve které
jsou slova ve vyznamu dohromady. Myslim si, Ze tato otdzka Zzakim nebude délat
problémy, z toho dlvodu, Ze ve varianté C) se vyskytuje slovo shromazdit se, které

vystizné naznacuje smér dohromady.

Sedma otazka je zamérfend na spravné psani mé/mné. U této otazky si myslim,
Ze budou Zaci nejvice chybovat. Tento nazor vyplyva z toho, Ze pro psani mé/mné
existuje celd fada vyjimek a pravidel, které se Zaci museji obvykle naudit nazpamét.
Myslim si, Ze nejvice budou Zaci oznacCovat jako spravnou variantu B), ve které slovo

pomnénka patfi k jedné z vyjimek, kterou si Zaci museji zapamatovat.

Osma otazka je zaméfena na rozpozndani $patného tvaru zdjmena ja. Zaci museji
ze Ctyf moZnosti poznat tu, ve které je zajmeno ja pouZito nespravné. Tato otazka by
podle mého neméla délat problémy, pokud se Zaci nauci, v jakych padech se vyskytuje
mé, a v jakych mné.

v X

Devatd otazka je znovu zamérena na spravny tvar zajmena ja ve vété. Zaci méli
ze Ctyt zdanlivé stejnych variant vybrat tu, ve které je chybné pouZito zajmeno ja. Myslim
si, Ze a€ se tato otdzka zda jednoduchd, bude fadé studentl délat problémy. Odpovédi
na tuto otdzku, troufam si fict, budou velice rlznorodé, a ani v jednom rocniku nebude

odpovéd vétsinova.

Desata otazka se tykd psani interpunkce v souvéti. Zaci méli ze ¢ty moznosti
vybrat tu, kde je interpunkce napsana Spatné. Myslim si, Ze tato otdzka by neméla zakim
délat problémy. Pokud si pamatuji, Ze pfed i po osloveni se piSe carka, méli by

automaticky zvolit variantu B).
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V jedendcté otdzce jsem se znovu zaméfila na teoretické znalosti, které Zaci maiji.
V této otdzce si myslim, Ze budou Zaci chybovat pouze v tom ptipadé, pokud si spravné
neprectou zadani. Ti, co si zadani neprectou dikladné, zvoli variantu B). Ti, co siv zadani

spravné prec¢tou mnozné Cislo, zvoli variantu D).

Dvanacta otazka je zamérena na odhaleni chyby v i-y v koncovkach slov. Myslim
si, ze néktefi zaci oznaci variantu A) nebo B), protoze se nechaji zmast a misto davy nebo
hlidky, budou povaZovat za podmét lidi nebo policisty. Nicméné si myslim, Ze téchto
jedincl bude opravdu par, a vétsina zaka zvoli spravnou variantu C).

Ve tfinacté otdzce méli Zaci za ukol urcit, jaké G/l se piSe ve slové |éCebnd k_ra.
Myslim si, Ze v této otazce bude vétsSina studentl chybovat. Podle mého nazoru, vétsina
zaka oznadi variantu A), tedy variantu s U, jelikoZ se budou fidit tim, Ze se pismeno

nachazi uprostied slova a ne tim, Ze se jedna o slovo prejaté.

V posledni otazce bylo Ukolem Zak( poznat, na kterém radku se vyskytuji pouze
prislovecné sprezky. Podle mého nazoru jsou prislovecné sprezky jednim z tézsich
gramatickych jevQ, jelikoZ se zde vyskytuje celd rada pravidel a vyjimek, které si Zaci
museji zapamatovat. Tuto otazku jsem do testu zaradila spiSe ze zvédavosti, abych

zjistila, jak si Zaci vedou v oblasti pfislovecnych sprezek.
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1 Vysledky testu

Test dostali k vypracovani zaci z osmé a devaté tridy. Na vyplnéni testu méli zhruba 20-
25 minut. V osmé tfidé na test odpovidalo 24 zaku, v devaté 28 zak(. Vysledky jsem
analyzovala podle jednotlivych tfid, a pomoci grafického znadzornéni jsem vytvorila

celkovou Uspésnost v obou tridach.

1.1 Prvni testova otazka
V prvni otdzce bylo cilem zjistit, jak se Zaci orientuji v psani velkych pismen zejména

v zemépisnych ndzvech.
Vysledky prvni otazky u zak{ osmé tfidy byly nasledujici:

+* Variantu ,A) Finsky zaliv, Rudé more, Pyrenejsky poloostrov” zvolil 1 Zak, coz
odpovida 4,2 %

% Variantu ,B) Karlovo ndmésti, ulice Ve svahu, ulice Karla Capka“ zvolilo 9 74k(, co?
odpovida 37,5 %

+* Variantu ,,C) restaurace U Modré hvézdy, skola U T¥i IvQ, penzion U Dvou Andulek”
zvolili 2 Z3ci, coZ odpovida 8,3 %

+* Variantu,,D) ulice Nad Parkem, Smetanovo nabrezi, restaurace Zlaty jelen” zvolilo 12

zakl, coz odpovida 50 %

Vysledky prvni otazky u zak( devaté tridy byly nasledujici:

7

** Variantu ,A) Finsky zaliv, Rudé more, Pyrenejsky poloostrov” nezvolil ani jeden Zak,
coz odpovidd 0 %

% Variantu ,B) Karlovo ndmésti, ulice Ve svahu, ulice Karla Capka“ zvolilo 13 74kd, co?
odpovidd 46,4 %

** Variantu ,,C) restaurace U Modré hvézdy, skola U T¥i Iv(, penzion U Dvou Andulek”
zvolilo 11 Z4ak{, coz odpovida 39,3 %

¢+ Variantu ,,D) ulice Nad Parkem, Smetanovo nabtezi, restaurace Zlaty jelen” zvolili 4

Zaci, coz odpovida 14,3 %

U prvni otazky se mi potvrdilo to, co jsem predpokladala. Jak Zaci z osmych, tak i
z devatych tfid nevi, Ze v ndzvech ulic se piSe s velkym pismenem predlozka i slovo, které
nasleduje po ni. V osmé tfidé oznacila polovina tfidy jako spravnou variantu D). V devaté
tridé sice byla nej¢astéjsi odpovéd B), ale podle procent mizeme vidét, Ze skoro 40 %
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zaku si nebylo odpovédi jisto a domnivali se, Ze sprdvnd varianta C). V devaté tfidé se mi
také potvrdilo, Ze zZaci maji nejméné problémuU s ndzvy moti, ostrovli, poloostrovl a
zaliva.

Celkové vysledky prvni otazky vsech zakd (Graf 1)

Prvni otazka

m Varianta A = Varianta B = VariantaC = Varianta D

Graf 1: Prvni otdzka

1.2 Druha testova otazka
Druha otazka slouzila ke zjisténi, zda se Z4ci orientuji v psani velkych pismen v ndzvech

svatkd, mést a budov.

Vysledky druhé otazky u Zakl osmé tridy byly nasleduijici:

% Variantu ,A) Hlavnim méstem Ceské Republiky je Praha.“ nezvolil ani jeden 74k, co?
odpovida 0 %

«* Variantu ,,B) Dostavas od maminky darek ke Dni Déti?“ zvolili 2 Zaci, coz odpovida
8,3 %

«+ Variantu ,,C) Kazdy rok se tésim na vanoce.” zvolilo 8 Zak(, coZ odpovida 33,3 %

X3

2S

Variantu ,,D) Se tfidou pojedeme na exkurzi do Narodniho muzea.” zvolilo 14 Zaka,

coz odpovida 58,4 %
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Vysledky druhé otdzky u zaka devaté tridy byly nasledujici:

% Variantu ,,A) Hlavnim méstem Ceské Republiky je Praha.“ zvolili 3 #4ci, coZ odpovida
10,7 %

¢+ Variantu ,,B) Dostavas od maminky darek ke Dni déti?“ zvolil 1 Zak, coZ odpovida
3,6 %

¢+ Variantu,,C) Kazdy rok se tésim na vanoce.” zvolilo 9 7ak(, coZ odpovida 32,1 %

+* Variantu ,D) Se tfidou pojedeme na exkurzi do Narodniho muzea.” zvolilo 15 Z3ak{,

coz odpovida 53,6 %

U druhé otazce mi bylo jasné, ze nebude zaklm délat néjaké vétsi problémy. Jak vidime
z vysledk, v obou tridach zvolilo vice nez 50 % procent zak( spravnou odpovéd, tedy
variantu D). Potvrdila se mii hypotéza, Ze Zaky bude plést pojem Vanoce. V obou tfidach
tuto variantu oznacilo zhruba 30 % zak(. Naopak mé prekvapily vysledky Zak( devaté
tridy, konkrétné mnozZstvi Zaku, ktefi oznacili jako spravnou variantu A). Tito Zaci si mysli,
e Ceska republika se pie i s velkym pismenem r. Tato chybna domnénka je velice ¢ast3,

a setkavame se s ni i u dospélych lidi.

Celkové vysledky druhé otazky vsech zaku (Graf 2)

Druhd otazka

= Varianta A = Varianta B = Varianta C Varianta D

Graf 2: Druhd otdzka
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1.3 Treti testova otazka
Treti testovou otazku jsem sméFovala na teoretické znalosti 7akd. Zaci obou tfid by méli

bezpecéné védét, jaka predlozka se poji, s jakym padem.

Vysledky treti otazky u Zak( osmé tridy byly nasleduijici:

X4

Variantu ,A) se 4. padem” zvolil 1 zak, coZ odpovida 4,1 %

*,

*
o

Variantu ,,B) se 7. padem* zvolilo 23 7zak{, coZ odpovida 95,9 %

o

Variantu ,,C) se 6. padem* nezvolil ani jeden zak, coz odpovida 0 %

*
o

Variantu ,,D) se 3. padem” nezvolil ani jeden Zak, coZ odpovida 0 %

Vysledky tfeti otdzky u Zak( devaté tfidy byly nasleduijici:

e

S

Variantu ,A) se 4. pAdem* nezvolil ani jeden Zak, coZ odpovida 0 %

e

A

Variantu ,,B) se 7. padem* zvolilo 26 zak{, coZ odpovida 92,9 %

e

S

Variantu ,,C) se 6. padem* zvolili 2 Zaci, coz odpovida 7,1 %

e

S

Variantu ,,D) se 3. padem” nezvolil ani jeden zak, coZ odpovida 0 %

Tato otazka dopadla v obou tfidach jednoznacné. Vétsina zaku vi, Ze predlozka s se poji
vzdy se 7. padem. Prekvapujici je, Ze se v devaté tridé vyskytuje 7 % z4ku, ktefi si mysli,
Ze tuto predlozku lze pojitise 6. padem. V této otazce jsem predpokladala, Ze si povedou
lépe Zaci z devaté tridy. Jak miUzZzeme vidét, Zaci z osmé tfidy odpovidali na tuto otazku

podstatné lépe.

Celkové vysledky treti otazky vsech zaka (Graf 3)

Treti otazka

W

= Varianta A = Varianta B = Varianta C Varianta D

Graf 3: Treti otazka
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1.4 Ctvrta testova otazka
Ctvrtd otazka je zaméfena na pravopisnou chybu v fadé slov s predponami s(e)-, z(e)-,

vz(e)-.

Vysledky ¢tvrté otazky u zakd osmé tridy byly nasleduijici:

R

+* Variantu ,A) vzlétnout, vzpirat, vzhlédnout, vzyvat“ zvolili 2 Z4aci, coZ odpovida 8,3 %

+* Variantu ,B) seskupit se, stisknout, shrabat, slétnout” nezvolil ani jeden Zak, coz
odpovida 0 %

+** Variantu ,,C) zemfit zestarnout, sCervenat, zdéravét” zvolilo 15 7aku, coz odpovida
62,5 %

+* Variantu ,,D) schlizka, schovat, ztuhnout, vzniknout” zvolilo 7 Zak(, coz odpovida

29,2 %

Vysledky Ctvrté otazky u zakd devaté tridy byly nasleduijici:

R

+* Variantu ,A) vzlétnout, vzpirat, vzhlédnout, vzyvat” nezvolil ani jeden 7Zdk, coz
odpovida 0 %

+* Variantu ,,B) seskupit se, stisknout, shrabat, slétnout se“ nezvolil ani jeden Z3ak, coz
odpovida 0 %

% Variantu ,C) zemfit, zestarnout, sCervenat, zdéravét” zvolilo 26 Zaku, coZ odpovida
92,9 %

% Variantu ,D) schizka, schovat, ztuhnout, vzniknout” zvolili 2 Zaci, coZ odpovida

7,1 %

U této otazky se mi v osmé tridé potvrdila hypotéza, kterou jsem od samého zacatku
predpokladala. Skoro 30 % Z3akd se nechalo zmdast slovem ztuhnout ve varianté D).
V devaté tridé byla odpovéd na tuto otazku témér jednoznacnd. Pouze dva Zaci
predpokladali, Ze ztuhnout neni zména stavu. Zaroven se mi potvrdila hypotéza, Ze Z4ci
devatych tfid nebudou volit variantu A) a B). Naopak, dva Zaci z osmé tridy zvolili
variantu A) jako spravnou. V této otdzce tedy dopadli |épe Zaci z devaté tridy nez Z4ci

z tfidy osmé.
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Celkové vysledky Ctvrté otazky vSech zaka (Graf 4)

Ctvrta otazka

= Varianta A = VariantaB = VariantaC = Varianta D

Graf 4: Ctvrtd otdzka

1.5 Pata testova otazka

Pata otdzka je znovu zaméFend na teoretické znalosti 74kl o predponé z-, ze-. Z&ci
v osmé a devaté tridé by méli védét, jaky smér predpona z-, ze- oznacuje.

Vysledky paté otazky u Zaka osmé tridy byly nasleduijici:

% Variantu ,,A) smér vzhiru“ zvolili 3 Zaci, coz odpovida 12,5 %

% Variantu ,,B) smér z povrchu pry¢” zvolilo 6 Zak(, coZ odpovida 25 %

% Variantu ,,C) dokoncéeni déje a zména stavu” zvolilo 12 zak(, coz odpovida 50 %

% Variantu ,,D) smér dol(“ zvolili 3 Zaci, coZ odpovida 12,5 %

Vysledky paté otazky u Zak( devaté tridy byly nasledujici:

%+ Variantu ,A) smér vzharu“ zvolil 1 Zak, coz odpovida 3,6 %

%+ Variantu ,,B) smér z povrchu pry¢“ nezvolil ani jeden Zak, coZ odpovidad 0 %

X3

A

Variantu ,,C) dokonceni déje a zména stavu“ zvolilo 27 zak(, coz odpovida 96,4 %

°e

Variantu ,,D) smér dol(“ nezvolil ani jeden z4k, coz odpovida 0 %
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Stejné jako ve Ctvrté otazce se i v této dafilo vice zakiim devaté tfidy. Spravnou variantu
C) oznacilo 96 % zakl. Naopak, v osmé tridé oznacilo spravnou variantu pouze 50 %.
V osmé tridé byly vysledky velice rdznorodé. Jak mlizeme vidét 25 % zak( oznacilo

variantu B), a zbytek Zak{ oznacil bud' variantu A), nebo C).

Celkové vysledky paté otazky vsech zaku (Graf 5)

Pata otazka

® Varianta A = VariantaB = VariantaC = Varianta D

Graf 5: Pdtd otdzka

1.6 Sesta testova otazka

V Sesté otdzce méli Zaci poznat, kterd fada obsahuje slova s vyznamem dohromady.
Vysledky Sesté otazky u Zakl osmé tridy byly nasledujici:

%+ Variantu ,A) zkouska, zkazit, zbavit, zZlomek“ nezvolil ani jeden Zak, coZz odpovida 0 %

R/

< Variantu ,B) spdlit, skonat, slevit, spasit” zvolil 1 Zak, coz odpovida 4,2 %

%+ Variantu ,,C) sbér, schlze, shromazdit se, stocit se” zvolilo 23 Zakl, coz odpovida
95,8 %

%+ Variantu ,D) smyt, seskocit, sfouknout, snist” nezvolil ani jeden Zak, coz odpovida

0%
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Vysledky Sesté otazky u zakd devaté tridy byly nasleduijici:

¢+ Variantu ,A) zkouska, zkazit, zbavit, zlomek“ nezvolil ani jeden Zak, coz odpovida 0 %
¢+ Variantu ,,B) spalit, skonat, slevit, spasit” nezvolil ani jeden Zak, coZ odpovida 0 %
¢+ Variantu ,,C) sbér, schize, shromazdit se, stocit se” zvolilo 28 zak(, coZ odpovida

100 %

*
°

Variantu ,,D) smyt, seskocit, sfouknout, snist“ nezvolil ani jeden Zak, coz odpovida

0 %

Sestd otazka dopadla tak, jak jsem ocekdvala. V devaté tfidé vsichni zaci oznacili za
spravnou variantu C). Myslim si, Ze k uréeni spravné odpovédi Zzakim pomohlo slovo
shromazdit se. V osmé tfidé to dopadlo obdobné. Pouze jeden Zak oznacil variantu B),
coz mohlo byt zplsobeno i tim, Ze se Zak prehlédnul, nebo omylem zakrouzkoval

Spatnou odpovéd.

Celkové vysledky Sesté otazky vsech zaku (Graf 6)

Sesta otazka

® Varianta A = Varianta B = VariantaC = Varianta D

Graf 6: Sestd otdzka

1.7 Sedma testova otazka

Sedma otazka se zaméfuje na spravné psani mé/mné, které je soucasti slova. Zaci méli

poznat, kterd véta je napsana bez pravopisné chyby.
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Vysledky sedmé otazky u zak({ osmé tridy byly nasleduijici:

¢+ Variantu , A) Mél by byt k lidem upfiméjsi.” zvolili 4 Zaci, coz odpovida 16,7 %
¢+ Variantu ,B) Jeji barva o¢i pfipomina poménky.“ zvolilo 11 Zak(, coZ odpovida 45,8 %
¢+ Variantu ,,C) Byl to jeden z nejdojemnéjsich filma, které jsem kdy vidéla.” zvolilo 8

zaku, coz odpovida 33,3 %

*
°

Variantu ,,D) Ma zapométlivou hlavu.” zvolil 1 Zak, coz odpovida 4,2 %
Vysledky sedmé otazky u zakl devaté tridy byly nasleduijici:

%+ Variantu ,A) Mél bys byt k lidem upfiméjsi.“ nezvolil ani jeden Zak, coZ odpovida 0 %

X3

A5

Variantu ,,B) Jeji barva oci pfipomina poménky.“ zvolil 1 74k, coZ odpovida 3,6 %

e

A

Variantu ,,C) Byl to jeden z nejdojemnéjsich filma, které jsem kdy vidéla.” zvolilo 25

zaku, coz odpovida 89,3 %

e

S

Variantu ,,D) Ma zapométlivou hlavu.” zvolili 2 Zaci, coz odpovida 7,1 %

Z vysledkl Zakd devaté tridy jsem byla mile prekvapena. Domnivala jsem se, Ze obé
skupiny zvoli jako spravnou variantu B), jelikoZ pomnénka je jednim ze slov, které si Zaci
museji zapamatovat. Zaci osmych t¥id nej¢asté&ji zvolili pravé odpovéd B) jako variantu,
kterd je spravnda. Naopak, Zaci devatych tfid si spravné odvodili slovo nejdojemnéjsi. Toto
slovo je od slovo dojemny, ve kterém se nachazi pismeno n. Z tohoto dlivodu se piSe

v

mne.

Celkové vysledky sedmé otdzky vsech zakua (Graf 7)

Sedma otazka

® Varianta A = VariantaB = Varianta C Varianta D

Graf 7: Sedma otdzka
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1.8 Osma testova otazka

Osma otdzka se zaméfuje na spravné pouziti tvaru zajmena ja.
Vysledky osmé otdzky u zakd osmé tridy byly nasledujici:

¢+ Variantu ,A) Sedél vedle mé.” zvolili 4 Zaci, coz odpovida 16,7 %
¢+ Variantu,,B) Mné se to nelibi.” zvolilo 6 Zakd, coz odpovida 25 %
¢+ Variantu,,C) Nic po mé nechtéj!“ zvolilo 12 7zakd, coz odpovida 50 %

% Variantu ,,D) Sli tam beze mé.“ zvolili 2 #4ci, co? odpovida 8,3 %

Vysledky osmé otdzky u zakl devaté tridy byly nasleduijici:

R

+* Variantu ,A) Sedél vedle mé.“ zvolili 2 7aci, coz odpovida 7,1 %
«* Variantu ,B) Mné se to nelibi.” zvolilo 7 Zak(, coz odpovida 25 %

Ill

%+ Variantu ,,C) Nic po mé nechté&;j!“ zvolilo 19 zakd, coZ odpovida 67,9 %

% Variantu ,D) Sli tam beze mé&.“ nezvolil ani jeden 74k, co? odpovida 0 %

Tato otazka byla nejvice rliznoroda, co se odpovédi tyce. Zaci osmé tiidy nejvice volili
variantu C), ktera je spravnd. Jak mizeme vidét, 25 % Zaku zvolilo odpovéd' B), a skoro
20 % odpovéd' A). Na tuto otazku lépe odpovédéli Zaci z devaté tfidy. Spravnou variantu
C) zvolilo témér 70 % Zakd. Nicméné i v devaté tridé se objevilo 25 % Zakd, ktefi jako

spravnou oznacili variantu B).

Celkové vysledky osmé otazky vSech zakl (Graf 8)

Osma otazka

= Varianta A = Varianta B = Varianta C Varianta D

Graf 8: Osmd otdzka
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1.9 Devata testova otazka

Devata otdzka se zaméruje na rozpoznani véty, ve které je Spatné pouzit tvar zajmena

ja.

Vysledky devaté otazky u zakl osmé tridy byly nasleduijici:

X4

Variantu ,,A) Svym chovanim mné rozzufila.” zvolilo 9 Zak(, coz odpovida 37,5 %

L)

X/
o

Variantu ,,B) Svym chovanim mne rozzufila.” zvolilo 7 zak(, coZ odpovida 29,2 %

X/
o

Variantu ,,C) Svym chovanim mé rozzufila.” zvolil 1 Zak, coz odpovida 4,2 %

X/
o

Variantu ,,D) Takové Izi o mné nefikej!“ zvolilo 7 Zakd, coz odpovida 29,1 %

Vysledky devaté otazky u zakl devaté tridy byly nasleduijici:

X4

Variantu ,,A) Svym chovanim mné rozzuftila.” zvolilo 13 Zak(, coZ odpovida 46,4 %

L)

7/
°

Variantu ,,B) Svym chovanim mne rozzufila.” zvolilo 9 zak(, coZ odpovida 32,2 %

¢+ Variantu,,C) Svym chovanim mé rozzufila.” zvolilo 6 2akd, coz odpovida 21,4 %

*
o

Variantu ,,D) Takové Izi o mné nefikej!“ nezvolil ani jeden zak, coZ odpovida 0 %

Odpovédi zakl na tuto otazku mé docela prekvapily. Moji hypotézou bylo, Ze odpovédi
budou rtznorodé, ale ne tolik. Jak miZeme vidét u Zak( osmé tridy, ani polovina z nich
nezvolila spravnou variantu. V devaté tfidé to bylo ponékud lepsi. Skoro 50 % zvolilo
spravnou variantu, tedy variantu A). Podle mého nazoru jsou u této otazky odpovédi
rdznorodé z toho dlvodu, Ze néktefi Zaci si nedokazi zapamatovat pravidlo, které jim

v pouzivani spravného tvaru ja mlze pomoci a usnadnit jim tak rozhodovani se pfi

vybéru spravné varianty.
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Celkové vysledky devaté otazky vsech zak( (Graf 9)

Devata otazka

= Varianta A = VariantaB = Varianta C Varianta D

Graf 9: Devdtd otdzka

1.10 Desata testova otazka

Desata otazka se zaméfuje na psani ¢arky v souvétich. Zaci méli za ukol poznat, ve

kterém souvéti se vyskytuje Spatné napsana interpunkce.

Vysledky desaté otazky u zakl osmé tridy byly nasledujici:

R/

«*» Variantu ,A) Aleno, proc jsi mi to nefekla dfiv, nez mi to rfekli ostatni?“ zvolilo 5 zakd,
coZ odpovida 20,8 %

% Variantu ,B) Podas mi, Petfe prosim, vidlicku?“ zvolilo 19 Z4k(, coZ odpovida 79,2 %

% Variantu ,,C) Karel IV., na$ nejvyznamnéjsi kral, byl cisafem Svaté fiSe fimské.”

nezvolil ani jeden Zak, coZ odpovida 0 %

53

A

Variantu ,,D) Psi, kocky, vSechna havét béha po dvorku.” nezvolil ani jeden Zak, cozZ

odpovidd 0 %

Vysledky desaté otdzky u zaka devaté tridy byly nasleduijici:

7

** Variantu ,A) Aleno, proc jsi mi to netekla dfiv, nez mi to rekli ostatni?“ zvolili 3 Zaci,
cozje 10,7 %
R/

+** Variantu ,,B) Podas mi, Pette prosim, vidlicku?“ zvolilo 25 zZ4k, cozZ je 89,3 %
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** Variantu,,C) Karel IV., nds nejvyznamnéjsi krdl, byl cisafem Svaté fise fimské.“ zvolilo
0 zakh, cozje 0%

¢+ Variantu,,D) Psi, ko¢ky, vSechna havét béha po dvorku.“ zvolilo 0 Zakd, coz je 0 %

Vysledky této otdzky byly pomérné jednoznaéné. Zaci osmé i devaté tiidy spravné

poznali, Ze chyba se nachazi ve varianté B). Obé tfidy si z vyuky zapamatovaly, Ze pred i

po osloveni se piSe vZdy Carka. Potvrdil se mi i fakt, Ze variantu C) a D) neoznaci ani jeden

Zak z osmé i devaté tridy.

Celkové vysledky desaté otazky vsech zaka (Graf 10)

Desatd otdzka

= Varianta A = Varianta B = Varianta C Varianta D

Graf 10: Devdtd otdzka

1.11 Jedenacta testova otazka
Tato otdzka je zaméFend opét teoreticky. Zaci méli za tkol zvolit koncovku, ktera se
pouziva ve ¢lenech nékolikandsobného podmétu stfedniho rodu mnozného cisla. | pres

jeji jednoduchost se objevili Zaci, ktefi si dikladné neprecetli zadani.
Vysledky jedenacté otdzky u zakl osmé tridy byly nasledujici:
¢+ Variantu A), -i, nezvolil ani jeden Zak, coz odpovida 0 %

¢+ Variantu B), -y, zvolilo 11 Zaku, coz odpovida 45,8 %

¢+ Variantu C), -o, nezvolil ani jeden Zak, coz odpovida 0 %
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+** Variantu D), -a, zvolilo 13 zaku, coZ odpovida 54,2 %

Vysledky jedenacté otazky u zakl devaté tridy byly nasleduijici:

°

Variantu A), -i, nezvolil ani jeden Zak, coz odpovida 0 %

¢+ Variantu B), -y, zvolilo 15 7akd, coZ odpovida 53,6 %

X4

Variantu C), -o, nezvolil ani jeden Zak, coz odpovida 0 %

*,

¢+ Variantu D), -a, zvolilo 13 Zakd, coz odpovida 46,4 %

Od této otazky jsem ocekdvala, Ze se objevi Zaci, ktefi si spravné prectou zadani a tim
padem i spravné odpovi. Lépe na tuto otazku odpovédéli zaci z osmé tridy. MiZzeme
vidét, Ze v osmé tridé si dikladné neprecetlo zadani kolem 45 %. V devaté tridé si vice
nez polovina zakl Spatné precetla zadani a vybrala odpovéd C). Témito vysledky se mi
potvrdilo, Ze skoro polovina zak( necte dikladné zadani, a pak Zaci délaji zbytecné

chyby.

Celkové vysledky jedenacté otazky vsech zaka (Graf 11)

Jedenacta otazka

® Varianta A = Varianta B = VariantaC = Varianta D

Graf 11: Desatd otdzka
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1.12 Dvanacta testova otazka

Dvandctda otazka provéfuje znalosti Zakd v psani i-y v koncovkéch slov. Zaci méli poznat,

ktera véta je napsdna s pravopisnou chybou v koncovce u slovesa.

Vysledky dvanacté otazky u zakl osmé tridy byly nasledujici:

Variantu A), V horkych letnich dnech mifily davy lidi na koupalisté., zvolilo 6 zak,
coz odpovida 25 %

Variantu B), Hlidky policistli pochodovaly po mésté., zvolilo 7 Zaku, coz odpovida
29,2 %

Variantu C), Zakaznici si stéZovaly na kvalitu obsluhy., zvolilo 10 Zak{, coz odpovida
41,6 %

Variantu D), Sykorky pfilétavaly ke krmitku., zvolil 1 Zak, coz odpovida 4,2 %

Vysledky dvanacté otazky u zakl devaté tridy byly nasledujici:

Variantu A), V horkych letnich dnech mifily davy lidi na koupalisté., zvolili 4 Zaci, coz
odpovida 14,3 %

Variantu B), Hlidky policistd pochodovaly po mésté., zvolilo 6 7akl, coZ odpovida
21,4 %

Variantu C), Zakaznici si stéZovaly na kvalitu obsluhy., zvolilo 18 zaku, coZ odpovida
64,3 %

Variantu D), Sykorky pfilétavaly ke krmitku., nezvolil ani jeden Zak, coZ odpovida 0 %

Na tuto otdzku lépe odpovédéli Zaci z devaté tridy. U Zakh osmé tfidy si mlzeme

vSimnout, Ze Zaci povazovali za podmét lidi nebo policisté. Tato chyba je velice ¢ast3d, a

spousta zaka s tim miva v prlbéhu svého vzdélavaciho procesu problémy. Této chyby si

mulzeme vSimnout i u odpovédi Zakl z devaté tridy. Témér 22 % z3kld se taktéz

domnivalo, Ze podmétem ve vété jsou policisté.
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Celkové vysledky dvanacté otazky viech zak( (Graf 11)

Dvanacta otazka

= Varianta A = Varianta B = Varianta C Varianta D

Graf 12: Jedendctd otdzka

1.13 Tfinacta testova otazka

Trinactd otazka je zamérena na spravné urceni pismene U/0 ve slové [éCebnd k_ra.

Vysledky tfinacté otazky u Zak( osmé tridy byly nasledujici:

>

% Variantu A), -0-, protoZe se nachazi uvnitr slova, zvolilo 10 Zaku, coZ odpovida 41,6 %

» Variantu B), -u-, protoZe se nachazi uvnitf slova, zvolil 1 zak, coZ odpovida 4,2 %

*0

% Variantu C), -U-, protoZe se jednd o slovo prejaté, zvolilo 8 ZakU, coZ odpovidd 33,4 %

% Variantu D), -0- i -U-, oboji moZnost je spravna, zvolilo 5 Zakd, coZ odpovida 20,8 %

D)

Vysledky tfinacté otazky u zaka devaté tridy byly nasleduijici:

%+ Variantu A), -U-, protoZe se nachazi uvnitf slova, zvolilo 16 zak(, coz odpovida 57,2 %

«* Variantu B), -u-, protoZe se nachazi uvnitf slova, nezvolil ani jeden z3ak, coz odpovida
0%

¢+ Variantu C), -U-, protoZe se jedna o slovo prejaté, zvolilo 9 Zakd, coZ odpovidad 32,1 %

7

¢ Variantu D), -U- i -U-, oboji moZnost je spravnd, zvolili 3 Zaci, coz odpovida 10,7 %
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U tfinacté otdzky se potvrdila md hypotéza, Ze drtiva vétsina zakl obou tfid zvoli variantu
A), jelikoz se budou fidit pravidlem, Ze se pismeno ( nachazi uprostied slova. Nicméné
mé mile prekvapilo, Ze v obou ttidach zvolilo zhruba 30 % spravnou variantu, tedy C), ze

se jednd o slovo prejaté.

Celkové vysledky tfinacté otazky vsech zaka (Graf 12)

Trinacta otazka

= Varianta A = Varianta B = Varianta C Varianta D

Graf 13: Dvandctd otdzka

1.14 Ctrnacta testova otazka
Posledni otazka je zaméiena na pfisloveéné spreiky. Zaci méli vybrat Fadek, na kterém

se vyskytuji pfislovecné sprezky.

Vysledky ¢trnacté otdzky u zakl osmé tridy byly nasleduijici:

e

%

Variantu ,,A) nahlas, vzapéti, kveceru” zvolilo 7 zak(, coZ odpovida 29,1 %

e

%

Variantu ,,B) bohudik, samotny, zvolna“ zvolili 2 Zaci, coZ odpovida 8,3 %

53

A

Variantu ,,C) odjakZiva, jenz, poté” zvolilo 6 zakU, coz odpovida 25 %

*

Variantu ,,D) mimoto, navic, necht” zvolilo 9 Zak(, coz odpovida 37,6 %

*0

Vysledky Etrnacté otdzky u zakl devaté tridy byly nasledujici:

7

** Variantu ,A) nahlas, vzapéti, kvec¢eru“ zvolilo 11 zaku, coz odpovida 39,3 %

7

** Variantu ,,B) bohudik, samotny, zvolna” zvolil 1 zak, coZ odpovida 3,5 %

7

¢+ Variantu,,C) odjakziva, jenz, poté” zvolilo 8 Zak(l, coZ odpovida 28,6 %
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¢+ Variantu, D) mimoto, navic, necht” zvolilo 8 Zak({, coz odpovida 28,6 %

Odpovédi na tuto otazku dopadli tak, jak jsem ocekdvala. Jen malo procent studentd u
obou ro¢nik zvolili za spravnou variantu A). Z vysledkl této otazky je vidét, Zze Zakim
délaji prislovecné sprezky potize, a jejich vyucujici by méli na tuto latku klast vétsi

duraz.

Celkové vysledky ctrnacté otazky vsech zakl (Graf 14)

Ctrnacta otazka

m Varianta A = VariantaB = Varianta C Varianta D

Graf 14: Ctrndctd otdzka

Na zakladé zpracovani téchto dat jsem vypozorovala, Ze mezi Zaky osmé a devaté tfidy
neni tak velky rozdil, jak jsem ocekdvala. Naopak, Zaci osmé tridy predcily v nékterych
otazkach ma ocekdvani. Zaci devaté tfidy dopadli v nékterych otazkach dokonce hiie
nez zaci tfidy osmé. U tfinacté otazky, jsem ocekavala, Ze Zaci budou volit odpovéd' A),
jelikoz znaji pravidlo o tom, Ze ve vétsiné pfipadl je pismeno G uprostied slova. Tato
hypotéza se mi v tomto pfipadé potvrdila, a vétSina zakd, jak z osmé, tak i z devaté tridy,
volila pravé tuto variantu. U nékterych otazek jsem byla mile pfekvapena. Nejlépe Zzakiim
Sly otazky, které byly zaméreny predevsim na teorii, coz pro mé bylo milym zjisténim.
Z odpovédi na teoretické otazky jsem ziskala pocit, Ze Zaci pfi vyucovani davaji skutecné
pozor. Zaci také excelovali v otdzkdch ohledné spravnosti psani mé/mné. Jak jsem
oCekdvala, Zakim se moc nedafilo v posledni, tedy ¢trnacté otazce, ktera se tykala psani

prislovecnych sprezek.
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IV. Zavér

Teoretickd Cast této prace byla zaméfena na Casté gramatické chyby, které délaji
studenti na druhém stupni zdkladni Skoly. Cilem praktické c¢asti bakalarské prace bylo
zjistit miru vyskytu gramatickych chyb, které byly popsany v teoretické ¢asti a pomoci

testu porovnat vysledky mezi rocniky osmé a devaté tridy.

Na zdakladé dat, které byly ziskdny z vyplnéného testu, dospéla autorka
k prekvapivym zavérim. Jedna z autoréinych hypotéz spocivala v nazoru, Ze Zaci
devatych trid si povedou lépe, jelikoz veskerou latku druhého stupné opakovali
v poslednim ro¢niku jako pripravu na pftijimaci zkousky. Tato hypotéza byla vyvracena.
Z vysledk( testu bylo patrné, Ze v mnoha otazkach se studenti osmé i devaté tridy shodli
na spravnych odpovédich. V. mnoha ptipadech byli lepsi Zaci z osmych tfid. Podle
pocatecni hypotézy, Zaci vynikali v otazkach, které byly zamérené Cisté teoreticky. Tento
fakt je zpUsobeny tim, Ze Zaci jsou schopni se leccos naudit nazpamét, ale poté maji
problém aplikovat teoreticka pravidla do praxe. Autorcina hypotéza o tom, Ze Zakim
budou délat nejvétsi problémy otdzky s gramatickymi vyjimkami se potvrdila, coz

mulzZeme vidét u sedmé otazky s pomnénkou.

Z celkovych vysledkl bylo patrné, Ze Zaci se obvykle rozhodovali mezi dvéma
moznostmi, a ostatni dvé zcela vypoustéli jako nevhodné. Nékteré vysledky otazek byly
jednoznacné, pouze jednu variantu zvolila témér vétsina. Z jednotlivych vysledk( bylo
mozné vidét, Ze se v obou tfidach vyskytuji i slabsi Zaci, ktefi si bud precetli Spatné
zadani, nebo nemaji latku tak dobfe osvojenou, jako jejich spoluzaci.

Vysledkem praktické ¢asti bylo pro autorku zjisténi, Ze Zaci byli pti vypliovani
testu méné pozorni, coZ je projevilo i na jejich vysledcich. Nejvice se jejich nepozornost
projevila v desaté otdzce, kde spousta Zaku, jak zosmé, tak i devaté tridy oznacila
Spatnou variantu. Nepozornost zak( ¢asto vyplyvala z mobilnich telefonl nebo jedinca,
ktefi méli praci hotovou pfiliS rychle a obtéZovali ostatni vyluzovanim nejriiznéjsich

zvuka.

Analyzovani vysledk( testu mélo slouzit jako pripadna pomicka pro ucitele na
druhém stupni zakladnich skol, aby se ve své vyuce zamérovali zejména na ty oblasti,

které zakim v tomto testu délali nejvétsi problémy.
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Autorka tyto vysledky vyuzila jako ndstroj pfi individudlnim doucovani a spise,
nez na teoretické znalosti se vice zamérovala na prevadéni teoretickych znalosti do

praxe.
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Test

Dobry den z4ci,

Dovolte, abych se Vam v kratkosti pfedstavila. Jmenuji se Dominika Stolbova a jsem
studentkou 3. roéniku Pedagogické fakulty Jihoceské univerzity v Ceskych Bud&jovicich.
Svou bakaldrskou praci zpracovdvam na téma: Gramatické chyby u zakd 2. stupné
zakladni skoly. Timto bych Vas chtéla pozadat o vyplnéni kratkého testu, ktery mi

poslouzi jako zaklad praktické ¢asti.
Predem dékuji za spolupraci.
Hezky zbytek dne, Dominika Stolbova.

1. Na kterém radku se vyskytuje chyba v nazvu?
a) Finsky zaliv, Rudé more, Pyrenejsky poloostrov
b) Karlovo ndmésti, ulice Ve svahu, ulice Karla Capka
c) restaurace U Modré hvézdy, skola U T¥i Ivli, penzion U Dvou Andulek
d) ulice Nad Parkem, Smetanovo nabrezi, restaurace Zlaty jelen
2. Kterd véta je napsana bez chyby?
a) Hlavnim méstem Ceské Republiky je Praha.
b) Dostavas od maminky darek ke Dni Déti?
c) Kazdy rok se téSim na vanoce.
d) Se tfidou pojedeme na exkurzi do Narodniho muzea.
3. PredloZka s se poji nejcastéji:
a) se 4. padem
b) se 7. padem
c) se6.padem
d) s3.padem
4. Pravopisna chyba se vyskytuje v fadé slov:
a) Vzlétnout, vzpirat, vzhlédnout, vzyvat
b) Seskupit se, stisknout, shrabat, slétnout se
c) Zemfit, zestarnout, sCervenat, zdéravet

d) Schlizka, schovat, ztuhnout, vzniknout
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10.

Pfedpona z-, ze- se pouZiva ve vyznamu:

a) smérvzhiru
)

O

smér z povrchu pry¢

(@)

) dokonceni déje a zména stavu
d) smér doll

Ktera fada slov vyjadfuje smér dohromady?

a) Zkouska, zkazit, zbavit, zlomek

b) Spalit, skonat, slevit, spasit

c) Sbér, schiize, shromazdit se, stocit se

d) Smyt, seskocit, sfouknout, snist

Kterd véta je napsana spravné?

a) Maél bys byt k lidem upfimé;jsi.

b) Jeji barva oci pfipomind poménky.

c) Byl to jeden z nejdojemnéjsich filmu, které jsem kdy vidéla.
d) Ma zapométlivou hlavu.

Ve kterém spojeni je Spatné pouzito zdjmeno ja?

a) Sedél vedle mé.

b) Mné se to nelibi.

c) Nic po mé nechtgj!

d) Slitam beze mé.

Vyberte vétu, ktera je napsana chybné.

a) Svym chovanim mné rozzufila.

b) Svym chovanim mne rozzufila.

c) Svym chovanim mé rozzufila.

d) Takové IZi o mné neftikej!

Ve kterém souvéti se vyskytuje chyba v interpunkci?

a) Aleno, proc jsi mi to nefekla dfiv, nez mi to rekli ostatni?

b) Podas mi, Petfe prosim, vidli¢ku?

c) Karel IV., nas nejvyznamnéjsi kral, byl cisafem Svaté fiSe fimské.

d) Psi, kocky, vsechna havét béha po dvorku.
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11. Pokud jsou vSechny cleny v nékolikanasobném podmétu v mnozném cisle

rodu stfedniho, v pfisudku v koncovce pricesti minulého piSeme:

a) -i
b) -y
c) -o
d) -a

12. Ve které vété se vyskytuje pravopisna chyba?
a) V horkych letnich dnech mifily davy lidi na koupalisté.
b) Hlidky policistl pochodovaly po mésté.
c) Zakaznici si stéZzovaly na kvalitu obsluhy.
d) Sykorky prilétavaly ke krmitku.
13. Ve spojeni lécebna k_ra se pise:
a) -0-, protoZe se nachazi uvnitr slova
b) -u-, protoZe se nachazi uvnitr slova
c) -U-, protoZe se jedna o slovo prejaté
d) -G-i-0-, oboji moZnost je spravna
14. Ktery z nasledujicich radka obsahuje pouze pfislovecné sprezky?
a) nahlas, vzapéti, kveceru
b) bohudik, samotny, zvolna
c) odjakziva, jenz, poté

d) mimoto, navic, necht
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Tabulka

Tabulka 1: Sklofiovani zajmena ja
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